Вариант 6
ЧАСТЬ 1

При выполнении заданий этой части в бланке опи​тое № 1 под номером выполняемого вами задания (А1-А36) поставьте знак «х» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.

А1. Ископаемые остатки организмов изучает наука

1) биогеография
3) сравнительная анатомия

2) эмбриология
4) палеонтология

А2. Какую теорию сформулировали немецкие уче​ные М. Шлейден и Т. Шванн?

1) эволюции
3) клеточную

2) хромосомную
4) эмбриогенеза

A3. К двумембранным органоидам клетки относят

1) митохондрии и пластиды

2) рибосомы и клеточный центр

3) лизосомы и вакуоли

4) ЭПС и аппарат Гольджи

А4. В профазе митоза длина хромосомы уменьшается за счёт

1) редупликации
3) денатурации

2) спирализации
4) транскрипции

А5. Попав в клетку живого организма, вирус изме​няет её обмен веществ, поэтому его относят к

1) паразитам
3) сапротрофам

2) автотрофам
4) хемотрофам

А6. Как называют одну из стадий зародышевого развития позвоночного животного?

1) онтогенез
3)гаструла

2) филогенез
4) метаморфоз

А7. Генотипы женского и мужского организмов у человека различаются

1) числом хромосом в соматических клетках 
2) набором половых хромосом

3) числом и строением аутосом

4) числом хромосом в половых клетках
А8. Если соотношение генотипов и фенотипов в ре​зультате моногибридного скрещивания равно 1:2:1, то исходные родительские особи

1) гомозиготные
3) дигомозиготные

2) гетерозиготные
4) дигетерозиготные

А9. Изменчивость организмов, вызванная кратным увеличением наборов хромосом в клетках, — это

1) генная мутация
3) гетерозис

2) полиплоидия
4) точковая мутация

А10. Какую часть шляпочных грибов человек ис​пользует в пищу?

1) микоризу
3) плодовые тела

2) мицелий
4) грибницу

All. Камбий древесного растения

1) способствует росту стебля в длину

2) обеспечивает рост стебля в толщину

3) защищает стебель от повреждений

4) придаёт стеблю прочность и упругость

А12. Все растения, от водорослей до покрытосемен​ных, имеют

1) клеточное строение   3) стебель с листьями

2) ткани
4) проводящую систему

А13. Какие животные имеют наружный скелет?

1) головоногие моллюски          3) кольчатые черви

2) членистоногие
          4) бесчерепные

А14. Змеи отличаются от ящериц

1) наличием рогового покрова

2) питанием живой добычей

3) срастанием подвижных век

4) способностью прятаться в норы

А15. Слюна содержит ферменты, участвующие в расщеплении

1) углеводов
3) белков

2) гормонов
4) жиров

А16. Какие из названных мышц человека сокраща​ются медленнее по сравнению с другими мышцами?

1) межреберные
3) мимические
2) стенок желудка        4) поворачивающие туловище

А17. При недостатке в организме витамина С человек заболевает

1) цингой
3) бери-бери

2) рахитом
4) сахарным диабетом

А18. Постоянный уровень глюкозы в крови сохраняется благодаря

1) определенному сочетанию продуктов питания 

2) правильному режиму приёма пищи

3) деятельности пищеварительных ферментов

4) действию гормона поджелудочной железы

А19. Заражение человека бычьим цепнем мо произойти при употреблении

1) немытых овощей

2) воды из стоячего водоема

3) плохо прожаренной говядины

4) консервированных продуктов

А20. Характеристика ареала, занимаемого вид в природе — это его критерий

1) морфологический
3) биохимический

2) физиологический
4) географический

А21. Сложные отношения между особями одного вида, разных видов и с неживой природой называют

1) естественным отбором

2) искусственным отбором

3) видообразованием

4) борьбой за существование

А22. Какое значение в жизни бабочки павлиний глаз имеют яркие пятна на крыльях?

1) отпугивание врагов

2) слияние с окружающей средой

3) подражание другим видам

4) поглощение солнечных лучей

А23. Социальные факторы эволюции сыграли решающую роль в формировании у человека

1) способности различать запахи

2) прямохождения

3) членораздельной речи

4) скелетной мускулатуры

А24. Факторы, значение которых выходит за преде​лы выносливости организмов, называют

1) экологическими        3) антропогенными

2) абиотическими
4) ограничивающими

А25. В биоценозах роль редуцентов выполняют

1) бактерии и грибы

2) одноклеточные водоросли

3) хищные животные

4) организмы-паразиты

А26. Границы биосферы определяются 1)вечной мерзлотой

2 необходимыми для жизни организмов условиями

3) пищевыми связями между организмами разных видов

4) круговоротом веществ в ней

А27. В молекуле ДНК количество нуклеотидов с цитозином составляет 30% от их общего числа. Какой процент нуклеотидов с гуанином содержится в этой мо​лекуле?

1)0%
2)20%
3)30% 4)70%

А28. Сколько молекул АТФ запасается в клетке в процессе гликолиза?
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1)2
2)32
3)36 4)40

А29.  Какая фаза деления клетки изображена на рисунке?

1) профаза

2) метафаза

3) анафаза

4) телофаза

А30. Причина модификационной изменчивости при​знаков у организмов — изменение

1) генов
3) хромосом

2) условий среды
4) генотипа

А.31. Какое направление биотехнологии занимается переносом рекомбинантных молекул ДНК в клетки жи​рных и растений?

1) клеточная инженерия       3) цитология

2) генная инженерия
4) микробиология

характерна для онтогенеза

А32. Стадия заростка растений

1) моховидных

2) лишайников

3) папоротниковидных

4) водорослей

А33. К начальному звену обонятельного анализатора

относят

1) нервы и проводящие нервные пути

2) чувствительные клетки, расположенные на языке

3) нейроны коры больших полушарий головного мозга

4) рецепторы носовой полости

А34. Окисление органических веществ в животной клетке с освобождением энергии происходит в процессе

1) биосинтеза
3) выделения

2) дыхания
4) фотосинтеза

А35. Какой орган в процессе эволюции растений впервые появился у папоротников?

1) корень
3) стебель

2) лист
4) цветок

А36. Причина смены экосистем —

1) сезонные изменения в природе

2) ярусное размещение организмов

3) неблагоприятные погодные условия

4) изменение организмами среды обитания

ЧАСТЬ 2

В1. Основные положения клеточной теории позво​ляют сделать вывод о

1) биогенной миграции атомов

2) родстве организмов

3) происхождении растений и животных от обще​го предка

4) появлении жизни на Земле около 4,5 млрд. лет назад

5) сходном строении клеток всех организмов

6) взаимосвязи живой и неживой природы

В2. Чем отличаются грибы от бактерий?

1) составляют группу ядерных организмов (эукариот)

2) относятся к гетеротрофным организмам

3) размножаются спорами

4) одноклеточные и многоклеточные организмы

5) при дыхании используют кислород воздуха

6) участвуют в круговороте веществ в экосистеме

ВЗ. В экосистеме дубравы саморегуляция проявля​ется в

1) сокращении числа деревьев в результате вырубки

2) минерализации почвы дождевыми червями

3) усыхании деревьев при устойчивой засухе

4) зависимости численности белок от урожая желу​дей

5) полном уничтожении волками популяции каба​нов

6) ограничении роста численности мышей хищни​ками

В4. Установите соответствие между приспособлением растения к опылению и его способом.

ПРИСПОСОБЛЕНИЕ ОПЫЛЕНИЯ

A) наличие в цветках нектара
           1) насекомыми
Б) заметная окраска венчика                      2) ветром

B) длинные висячие тычинки

Г) цветки с крупными пушистыми рыльцами пестика 
Д) цветки имеют запах 
Е) крупные одиночные цветки

	А
	Б
	В
	Г
	д
	Е

	
	
	
	
	
	


В5. Установите соответствие между особенностью строения, функции головного мозга человека и его от​делом.

ОСОБЕННОСТЬ СТРОЕНИЯ И ФУНКЦИИ

A)
содержит дыхательные центры
Б) поверхность разделена на доли

B)
воспринимает и обрабатывает информацию от органов чувств

Г) регулирует деятельность сердеч​но-сосудистой системы

Д) содержит центры защитных реак​ций организма — кашля и чихания

ОТДЕЛ ГОЛОВНОГО МОЗГА
1) продолговатый мозг
2) передний мозг

В6. Установите соответствие между характеристикой автотрофного питания и его типом.

ТИП

ПИТАНИЯ

A)
используется энергия окисления не-
         
органических веществ                               

Б) источник энергии — солнечный свет

B)
осуществляется в клетках растений
Г) происходит в клетках цианобактерий
Д) кислород выделяется в атмосферу

Е) кислород используется для окисления

ХАРАКТЕРИСТИКА АВТОТРОФНОГО
1) фотосинтез
2) хемосинтез
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


В7. Установите последовательность групп в харак​теристике систематической принадлежности вида бу​рый медведь, начиная с наименьшей.

1) род Медведи

2) семейство Медвежьи

3) класс Млекопитающие

4) тип Хордовые

5) вид Бурый медведь

6) отряд Хищные

В8. Установите последовательность процессов, про​текающих при зарастании скал.

1) голые скалы

2) зарастание мхами

3) заселение лишайником

4) образование тонкого слоя почвы

5) формирование травянистого сообщества

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Ё

	
	
	
	
	
	


ЧАСТЬ 3

Cl. Какую роль играют бактерии в круговороте веществ в природе?

С2. Найдите ошибки в приведённом тексте. Укажи​те номера предложений, в которых они сделаны, исправьте их.

1. В состав пищевой цепи биогеоценоза входят про​дуценты, консументы и редуценты. 2. Первым звеном пищевой цепи являются консументы. 3. В телах консументов на свету накапливается энергия, усвоенная в  процессе фотосинтеза. 4. В темновой фазе фотосинтеза выделяется кислород. 5. Редуценты способствуют осво​бождению энергии, накопленной консументами и продуцентами.

С3. В чём проявляется усложнение папоротников по сравнению с мхами? Приведите не менее трёх признаков.
С4. Какие ароморфозы позволили птицам широко распространиться в наземно-воздушной среде обитания? Укажите не менее трёх примеров.

С5. Сколько молекул АТФ будет синтезироваться в клетках эукариот при полном окислении фрагмента молекулы крахмала, состоящего из 70 остатков глюко​зы? Ответ поясните.

С6. Известно, что при дигибридном скрещивании во втором поколении происходит независимое наследование двух пар признаков. Объясните это явление поведе​нием хромосом в мейозе при образовании гамет и при; оплодотворении.

Ответы
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31

	4
	3
	1
	2
	1
	3
	2
	2
	2
	3
	2
	1
	2
	3
	1
	2
	1
	4
	3
	4
	4
	1
	3
	4
	1
	2
	3
	1
	3
	2
	2


	32
	33
	34
	35
	36

	3
	4
	2
	1
	4


	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6
	В7
	В8

	235
	134
	246
	112211
	12211
	211112
	512634
	134225


С1. Элементы ответа:

1)
бактерии-гетеротрофы — редуценты разлагают органические вещества до минеральных, которые усваиваются растениями

2)  бактерии-автотрофы (фото и хемотрофы — продуценты синтезируют органические вещества из неорганических, обеспечивая круговорот кислорода, углерода, азота и др.
С2. Элементы ответа:

ошибки допущены в предложениях:

1)
2 — первым звеном являются продуценты;

2)
3 — консументы не способны к фотосинтезу;

3) 4 — кислород выделяется в световой фазе фотосинтеза.
С3. Элементы ответа:

1)
у папоротников появились корни;

2)
у папоротников, в отличие от мхов, сформировалась развитая проводящая ткань;

3) в цикле развития папоротников бесполое поколение (спорофит) преобладает над половым (гаметофитом), который представлен заростком
С4. 1) особенности строение, связанные с полетом: полые кости, превращение передних конечностей в крылья;

3) особенности, обеспечивающие высокий уровень обмена веществ и теплокровности; 4-х камерное сердце, особое строение органов дыхания (легкие и воздушные мешки), потребление большого количества пищи и др.; 3) развитие центральной нервной системы (передний мозг, мозжечок), сложное поведение (перелеты, заботы о потомстве) и др.

С5. Схема решения задачи включает:

1)
крахмал под действием гидролитических ферментов расщепляется в лизосоме до менее сложных органических веществ (мономеров) — глюкозы. В дан. ном случае образуется 70 молекул;

2)
при полном окислении одной молекулы глюкозы  (митохондрии) синтезируется 38 молекул АТФ;

3) при окислении 70 молекул глюкозы синтезируется 70 х 38 = 2660 молекул АТФ.
С6. Элементы ответа:

1)
в скрещивании участвуют особи гетерозиготные по двум парам признаков;

2)
гомологичные хромосомы расходятся в мейозе в разные гаметы случайным образом, образуя 4 типа гамет: АВ, Ab, аВ, ab (аллели не сцеплены);

3)
при оплодотворении случайное слияние разных гамет приводит к независимому сочетанию признаков.






















